
工业专题复习



在市老龄委全心得体会议上的讲话

同志们:

今天是XX年最后一天,明天就是XX年新春元旦。在即将过去的XX年,我们党领导全国

人民取得了抗击南方部分地区严重低温雨雪冰冻灾害和汶川特大地震灾害斗争的

重大胜利,xx奥运会、残奥会圆满成功,神舟七号载人航天飞行任务顺利完成,应对

国际金融危机取得积极成效,这些都生动展现了在改革开放三十年不断发展壮大的

国共产党和国社会主义国家政权的伟大力量,展现了阔步前进的13亿国人民的伟大

力量,展现了改革开放的伟大力量,展现了国特色社会主义的伟大力量。全市上下按

照省委、省政府的要求,围绕“扭住工业、抓好农业、加快发展第三产业”的发展思

路,全面实施项目带动战略,积极应对复杂多变的国际国内经济形势,认真解决经济

运行的突出矛盾,积极谋划事关长远发展的重大问题,全市经济社会继续保持了良好

的发展势头。前三季度,全市生产总值完成777?8亿元,同比增长14?5,高于全省1个

百分点,全市的发展形势令人鼓舞。

刚才,高福生同志代表市老龄委全面总结了XX年全市的老龄工作,郭新成同志结合我

市实际宣读了XX年全市的老龄工作要点,我完全同意。应该讲,XX年对于全市的老龄

工作也是不平凡的

专题主干整合



在工厂里，劳动力（工人、技术人
员）利用动力（燃料、电能）和机
械设备，将原料制成产品。

什么是工业生产？

一、工业的概念及分类



一、工业的概念及分类：

1、产品的用途划分：

轻工业------

重工业------

产品主要用于生活

产品主要用于生产



一、工业的概念及分类：

2、从投入要素分类：

A、投入劳动力多-------

B、投入原料多----------

C、投入资金多----------

D、投入技术多----------

劳动力密集型工业、

原料密集型工业、

资金密集型工业、

技术密集型工业

发
展
中
国
家

发
达
国
家



一、工业的概念及分类：

3、参照影响工业区位选择中的最主要因素进行分

类：

能源的影响最主要--------

原料的影响最主要---------

劳动力的影响最主要------

市场的影响最主要----------

技术的影响最主要----------

动力指向型工业

原料指向型工业、

劳动力指向型工业、

市场指向型工业、

技术指向型工业



二、从经济效益出发工业的区位因素



二、影响工业区位选择的最主要区位因
素

原料主导型工业

市场主导型工业

能源主导型工业

劳动力主导型工
业

技术主导型工业

原料产地

市场

能源

廉价劳动力

技术

原料不便于长距离
运输，或运输原料
成本较高

产品不便于长距离运输
或运输产品成本较高

需要投入大量廉价
劳动力

投入技术研发费用多、
技术要求高

制糖厂、水产品加工
厂、水果罐头厂

啤酒厂、饮料厂、
家具厂、印刷厂等

炼铝厂

普通服装、电子装配、
包带、制伞、制鞋

电子、卫星、飞机、
精密仪表、航天

需要消耗大量能量



主要的工业区位因素

        工业区位选择考虑如上因素，最终目的

是什么？

以花费最低的生产成本获得最高的利润

典型例题1



三、工业区位受环境、社会等要素影响



1、从环境的角度分析几种常见工业的区位指

向



环境因素：

                   

1、将工厂设置在居民区最小风频的上风地带

2、常年盛行风向的下风地带

3、常年盛行风向垂直的郊外)

               污水排放口远离水源地及河
流上游

                               远离居民
区和农田

大气污染：

水污染：

固体废弃物污染：



2、从政策和个人感情色彩 的角度分析
         几种常见工业的区位指向

社会因素：政策、国防需要、个人偏好、 工
业惯性等



材料3：改革开放以来，东南沿海地区许多侨乡

经济迅猛发展，得益于当地华人、华侨投资的结果，

发展家乡经济

巩固国防需要

材料1：“长虹”是我国电子电器工业的民族品牌。
它的生产基地在四川绵阳，深居内地，原来是军工
企业。是50年代初建立的。

材料2：目前，国家实施西部大开发战略，要安排
许多工业部门在西部落户，目的是什么。

缩小地区差距

探究：



自然
因素

社会
经济
因素

发展
变化

土地

原料

动力

市场

  交通
政府

社会发展
科技进步

影响
工业
区位

水源

劳动力

课堂总结

典型例题1

典型例题2



四、工业集聚的优缺点



（1）工序上的工业联系

（2）空间利用上的工业联系 

1.工业联系

形成

2.工业集聚 

概 念

优 势 

3.工业地域

形成 

 工业城市

发育程度高

 概 念

分 类

劣势



1、音响生产的工业集聚涉及哪些不同类型的工业联系？

2、音响生产的工业集聚有哪些优势？

工序上的工业联系               空间利用上的工业联系

A、降低运费      

B、共用基础设施    

C、加强信息联系、技术协作、
       促进新技术和新产品的研发       

D、扩大生产规模，降低生产成本，形成规模效益      

E、降低治污成本   

F、降低能耗       

G、便于形成品牌，提高知名度



（2）工业集聚的不利因素

A、加重污染    B、交通拥堵  

C、用地紧张    D、地价上涨     

E、生产规模过大，水、电、原料、农产品的物资
工业紧张-------如电荒等

典型例题1

泸县四中袁勇整理



五、工业分散的条件及优缺点
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二、工业分散与工业的地域联系
1、工业分散与工业的地域联系

为了充分发挥不同地方的区位优势

1、体积小、重量轻、价格昂贵的电子元器件生产企业与电

子产品组装工厂之间的分散

2、产品结构复杂、零部件种类繁多的复杂产品生产

促进了地域之间人员、物质和信息等的流通

现代化的交通运输方式
现代化的通信技术和手段



3、工业分散

(1)优点：

A、环境污染小   B 、交通通畅   D、用地空间大   E、地价
低    F、资源供应难度小

G、便于利用各地优势区位优势，提高产品质量    H、便于
开拓市场---（国际市场等）

（2）不利：

A、交通运输成本增加    B、生产协作难度加大     C、基础
设施利用率低    D、信息联系减弱    E、不利于新技术创新

与新产品研发

（前提条件：交通与通信技术未获突破）但如今：现代化
的交通，和现代化的信息技术发展，导致ADE问题减轻。

典型例题1

泸县四中袁勇整理



六、传统工业地域的形成条件及
          发展特点



1、鲁尔区的区位条件

（1）丰富的煤炭资源

              鲁尔区煤炭地质鲁尔区煤炭地质

储量为储量为21902190亿吨，占亿吨，占

全国总储量的全国总储量的3/43/4，，

其中经济可开采量约其中经济可开采量约

220220亿吨，占全国的亿吨，占全国的

90%90%。。



     



法国东北部铁矿

来自国外的铁矿

1、鲁尔区的区位条件

（2）离铁矿区较近
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